
Η ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΠΟΡΤΟ ΡΑΦΤΗ 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2012 
 

 

Ξεφυλλίζοντας παλιές εφημερίδες του Συλλόγου μας, στο τεύχος 14-15 του 1986 

διαβάζω άρθρο των Μαθητών του ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ του Δημοτικού 

Σχολείου ΠΟΡΤΟ-ΡΑΦΤΗ. 

 

Εντυπωσιάστηκα. Μικροί μαθητές κατόρθωσαν να κάνουν τόσα πολλά που τους 

«ζηλεύουν» και οι μεγάλοι… Ας διαβάσουμε το άρθρο τους… 

 

«Αγαπητοί φίλοι, 

Εμείς οι μικροί μαθητές του Δημοτικού Σχολείου Πόρτο-Ράφτη με τη βοήθεια των 

δασκάλων και των γονιών μας έχουμε φτιάξει στο σχολείο μας Μαθητικό 

Συνεταιρισμό… Από την αρχή της σχολικής μας χρονιάς οργανώσαμε στο σχολείο 

μας: 

1. Πολιτιστικές εκδηλώσεις (εθνικές, θρησκευτικές γιορτές – Πολυτεχνείο – 

ομιλίες – εκθέσεις κ.α.) 

2. ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ 

3. ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΟΜΑΔΑ (Ανεβάσαμε «Τον Μάγο με τα Χρώματα» του Γιάννη 

Ξανθούλη και εκπροσωπήσαμε την Ελλάδα στη Δ.Ε. Θεσσαλονίκης) 

4. ΧΟΡΕΥΤΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ 

5. ΜΟΥΣΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ 

6. ΔΑΝΕΙΣΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

7. ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

8. ΕΚΔΡΟΜΕΣ 

9. ΔΩΡΕΑΝ ΠΑΙΔΕΙΑ σ’ όλα τα μέλη του ( Γραφική ύλη, εκδρομές, έξοδα 

όλων των δραστηριοτήτων μας κ.α.) 

 

Στην συνέχεια τα παιδιά αναλύουν λεπτομερώς και με διαφάνεια, που θα ζήλευαν και 

οι μεγάλοι, τα έσοδα και τα έξοδα του Σχολικού Συνεταιρισμού «Η ΕΛΠΙΔΑ». Όπως 

στο «οικοτροφείο» ΣΧΟΛΕΙΟ του Δημοτικού Σχολείου Πόρτο Ράφτη εμψυχώτρια 

ήταν η δασκάλα ΑΝΝΑ ΣΩΤΗΡΙΟΥ έτσι και το 1986, στον Πρότυπο ΣΧΟΛΙΚΟ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ «Η ΕΛΠΙΔΑ» εμπνευστής ήταν ο δάσκαλος ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 

ΧΡΗΣΤΟΣ που πίστεψε στην συνεταιριστική ιδέα και την έκανε πράξη, όπως πριν 

1982-1985 στο Μονοθέσιο Δημοτικό Σχολείο Πέτας – Κουβαρά. Συνταξιούχος από 

το 2009, προσπαθεί, με προτάσεις στο Υπουργείο Παιδείας, με ομιλίες και άρθρα του, 

να γίνουν σ’ όλα τα σχολεία της πατρίδας μας… Τον βρήκαμε και του κάναμε 

κάποιες ερωτήσεις… 

 

ΕΥΓΕΝΙΑ: Κύριε Βασιλείου τι έγινε τότε στο Δημοτικό Σχολείο Πόρτο-Ράφτη; 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Σας απαντώ με αποσπάσματα από συνεντεύξεις των παιδιών: 

« Τον Σεπτέμβριο του 1985 σε μία Γενική Συνέλευση όλα τα μέλη είπαν τη γνώμη 

τους για το πως θα προγραμματίσουμε τη σχολική χρονιά μας. Στο τέλος καταλήξαμε 

σ’ ένα πρόγραμμα. Όλα αυτά στην αρχή μας φάνηκαν πολύ δύσκολα. Τώρα όμως που 

τελείωσε η χρονιά είδαμε ότι κάναμε και ακόμη περισσότερα από αυτά που είχαμε 

προγραμματίσει.  

 



Στην αρχή συζητήσαμε στην τάξη μας για τη συνεργασία των ατόμων, για τη δύναμη 

που έχουν τα άτομα όταν είναι ενωμένα. Αναλύσαμε ακόμη μερικά κεφάλαια του 

μαθήματος της πολιτικής Αγωγής που έχουμε. Πάντοτε στο τέλος καταλήγαμε ότι τα 

προβλήματά μας, οι δουλειές μας βρίσκουν καλύτερη λύση όταν είμαστε μια ομάδα, 

μια κοινότητα. 

 

Με τη συζήτηση, αρχίσαμε δειλά-δειλά στην αρχή και μετά με περισσότερη όρεξη, 

την οργάνωση της σχολικής μας ζωής 

 

ΕΥΓΕΝΙΑ: Κύριε Βασιλείου πείτε μας, ο Σχολικός Συνεταιρισμός, τι προσέφερε 

στους μικρούς μαθητές σας; 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Και πάλι σας απαντώ με αυτά που δήλωσαν τα παιδιά στο περιοδικό 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ όταν πήραν το 1ο Πανελλήνιο Βραβείο Σχολικών Συνεταιρισμών: 

 

 Κώστας Τ (μέλος): Με τον Σχολικό Συνεταιρισμό που κάναμε μαθαίνουμε 

από τώρα που είμαστε μικροί να συνεργαζόμαστε μεταξύ μας όλοι οι μαθητές, 

αγόρια και κορίτσια, μικροί και μεγάλοι, και με τη συνεργασία όλων 

φτιάχνουμε πολλά πράγματα που μόνος του δεν θα μπορούσε κανένας μας να 

κάνει. 

 

 Κατερίνα Μαγγάνα (ταμίας): Ακόμη με τον Σχολικό Συνεταιρισμό 

αναπτύσσεται μεταξύ μας το πνεύμα της συνεργασίας, της αλληλεγγύης, της 

αλληλοβοήθειας, της αυτοευθύνης και της αυτοδιαχείρισης όπως γράφει και 

το καταστατικό μας και τα οποία έχουμε αναλύσει και εξηγήσει πολλές φορές 

μέσα στην τάξη, σ’ όλη την χρονιά. 

 

 Θόδωρος Βορβολάκος (μέλος): Όλα αυτά που κάναμε, και θα κάνουμε, μας 

βοηθάνε σε πολλά πράγματα. Εκτός από τα μαθήματά μας, που παίρνουμε 

πολλές γνώσεις, με τον συνεταιρισμό μας, μαθαίνουμε να τις χρησιμοποιούμε, 

να τις εφαρμόζουμε και να βλέπουμε στην πράξη, πολλά απ’ αυτά που 

διαβάζουμε. Έτσι τα μαθαίνουμε καλύτερα και δεν τα ξεχνάμε 

 

 Μαριλένα Παγκαλίδου (μέλος): Στον Συνεταιρισμό, ότι δουλειά κι αν 

υπάρχει, πρώτα την αποφασίζουμε όλοι μαζί. Και κάνουμε ότι πουν οι 

περισσότεροι (η πλειοψηφία). Μετά μοιράζουμε τη δουλειά ίσα, ο καθένας 

βέβαια ανάλογα με το τι μπορεί. Έτσι έχουν όλοι την υποχρέωση να 

πειθαρχούν σε ότι αποφασίσαμε και να το κάνουν. Για να έχουν μετά και το 

δικαίωμα να απολαύσουν το αποτέλεσμα. 

 

 Αγγελος Νίτης (μέλος): Η βασική ιδέα, η βασική αρχή του συνεταιρισμού 

είναι η συνεργασία. Κανένας δεν θα μπορούσε ποτέ να κάνει μόνος του, ότι 

κάνουμε όλοι μαζί. 

 

 Βούλα Σαίτη (Πρόεδρος): Με τη συνεργασία λοιπόν αυτή, γινόμαστε 

περισσότερο φίλοι, έχουμε πολλά θέματα για να συζητάμε, μαθαίνουμε να 

σεβόμαστε τους φίλους μας τους συνεταίρους μας, να είμαστε υπεύθυνοι και 

ότι αναλαμβάνουμε να το τελειώνουμε. Καταλαβαίνουμε μέσα μας τι είναι η 

ευθύνη, το χρέος, το καθήκον, η υποχρέωση, το δικαίωμα. Και όχι μόνο τα 

καταλαβαίνουμε και προσπαθούμε να τα εφαρμόζουμε, αλλά μπορούμε και 



κρίνουμε καλύτερα και τους άλλους, τους φίλους μας, τους δασκάλους μας, 

τους γονείς μας, την κοινωνία μας, αν κι αυτοί ζουν και συμπεριφέρονται 

σωστά. 

 

 Γιώργος Κόλλιας (Γεν. Γραμματέας): Με το Σχολικό Συνεταιρισμό 

γινόμαστε κοινωνικά άτομα. Κανένας άνθρωπος δεν ζει μόνος του. Ζούμε 

όλοι μαζί έχουμε σχέσεις μεταξύ μας και για να ζούμε ευτυχισμένοι και 

χαρούμενοι πρέπει να ζούμε σωστά. Με σεβασμό ο ένας στον άλλον, με φιλία 

και συνεργασία. 

 

 Αλέξανδρος Κοφινάς (Μέλος): Σε κάτι άλλο που μας βοηθάει ο Σχολικός 

Συνεταιρισμός είναι η δουλειά, η εργασία. Χωρίς δουλειά τίποτα δεν γίνεται. 

Πρέπει όλοι να δουλεύουν, όπως μπορούν. Τότε τα αποτελέσματα θα είναι 

πάντοτε καλά.» 

 

ΕΥΓΕΝΙΑ: Κ. Βασιλείου, ποια η «αμοιβή» σας σ’ όλα αυτά; 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ο μισθός μου, όσες ώρες και να δούλευα ήταν ο κανονικός του 

δασκάλου. Όμως η μεγάλη ικανοποίηση είναι τώρα που σε χαιρετούν οι μαθητές σου, 

σε καλούν στους γάμους τους, στα βαπτίσια των παιδιών τους. Μεγαλύτερη τιμή για 

όλους μας αυτό που είπε ο Αντώνης Σαμαράκης στον τηλεμαραθώνιο της ΕΡΤ-1 

στους μαθητές μου που συμμετείχαν ( ήμουν ασθενής και δεν είχα πάει τότε) : « … 

όσο υπάρχουν μαθητές και δάσκαλοι σαν του Σχολικού Συνεταιρισμού Δημοτικού 

Σχολείου Πόρτο Ράφτη θα υπάρχει … ΕΛΠΙΔΑ για τον τόπο μας …» 

 

ΕΥΓΕΝΙΑ: Ευχόμαστε κύριε Βασιλείου αυτά που κάνατε τότε στα Δημ. Σχολεία 

Πέτας-Κουβαρά και Πόρτο Ράφτη και στη Νομαρχία Ανατολικής Αττικής ( 9 χρόνια 

Προϊστάμενος Περ/κης Εκπαίδευσης) να γίνουν και σ’ όλα τα σχολεία της χώρας μας 

για να υπάρχει «ΕΛΠΙΔΑ» για την ΕΛΛΑΔΑ μας… 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Συμφωνώ με τη δήλωση του Υπουργού Παιδείας Γ. Μπαμπινιώτη : 

«… Η υπέρβαση να ξεκινήσει από την Παιδεία …» και εγώ συμπληρώνω … και από 

τον Πολιτισμό και την ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ… 

 

Ευχαριστώ για την φιλοξενία και θα ‘θελα μέσα από την εφημερίδα σας να καλέσω 

τους μαθητές μου να μου τηλεφωνήσουν στο κινητό: 6936119671 για να 

συναντηθούμε και να ξαναθυμηθούμε τα παλιά. 

 

 


